

貝德神父在總部 2016 年四月份會議的講話 (總部五月份公報)

聖類思葛利寧與聖母軍

聖類思葛利寧死於一七一六年四月二十八日，正好是三百年前。他對普世教會，特別是對聖母軍，影響深遠。事實上，如果對聖類思葛利寧的理念和教導沒有基本的認識，我們就不可能了解聖母軍的內涵，也不能了解聖母軍創立者方濟杜福的內在生活。我們若重溫聖類思葛利寧的教導和指引，包括他的寫作和在《聖母軍手冊》裡的記述，會得到很大的益處。無論在何時何地，聖母軍若能實實在在地實踐他的教導，必能獲得動力而快速發展。沒有他的影響，聖母軍會失去許多非凡特質和內在動力。

方濟杜福在一九五八年在紐約比索爾區(Bayshore)對蒙福修會的神父們(Monfort fathers)講話時說：「聖母軍的一切應歸功於聖類思葛利寧所寫的《真誠孝愛聖母》。」在《手冊》第二十四章第三節，他寫道：「我們可以放心地說，沒有一位聖人，比聖類思葛利寧對聖母軍的發展有更多的貢獻。在這本手冊裡，就充滿了他的精神。聖母軍祈禱的經文，迴響著他的話，他確是聖母軍的導師；呼求他的聖名，可說是聖母軍良心上的責任。」蘇恩能主教(Cardinal Suenens)曾寫過：「無可否認，《聖母軍手冊》是《真誠孝愛聖母》的進一步的行動。它完全吸納其論點，並加以推廣成為有效的實際行動，是每個有善心的人都可以做到的。」當然，在過去的三百年來，《真誠孝愛聖母》繼續發展，並適用到現代。方濟杜福認為《真誠孝愛聖母》為梵二文件中所記述的平信徒使徒工作提供一個崇高的教理基礎。

聖類思葛利寧對聖母和真誠孝愛她的方式認識極深，他摒棄那時那麼多虛假不實在的聖母敬禮。自從他的著作《真誠孝愛聖母》被發現後，每一位教宗都曾發言贊同。教宗碧岳九世說：「我從孩提時起就這樣做。」教宗聖若望保祿也寫下有力的見證，他將真誠孝愛聖母作為他內修生活的重心。他的個人格言：「瑪利亞，我全屬於您」，清楚表達了這一點。聖母軍團員不時遇到有人提出來，認為聖母軍敬禮

聖母的教理基礎有點誇大，應該至少略為修改。我以上的說明是希望聖母軍團員遇上這種論調時能保持信心。

我強力推薦大家時常去重讀《手冊》的第六章第五節。下面的一段特別值得注意：「這樣的敬禮，要求人正式與聖母聯合。人應將自己全交給聖母，思想、行動、財物，無論是精神的、物質的、過去的、現在的、未來的，全部都交給她。總而言之，團員使自己像奴僕，一無所有，完全屬於聖母，一切由她支配。」

我們想真正了解真誠孝愛聖母，就一定不可以將瑪利亞從聖三的奧蹟分離出來。對聖母的敬禮一定要以基督為中心。我們要透過瑪利亞到耶穌那裡。在基督內我們才能夠分享天主聖三的生命，而真誠孝愛聖母與真誠孝愛聖神密不可分。我們知道，聖類思葛利寧在《真誠孝愛聖母》中，共有七十四次提到聖神，而且他每次想到瑪利亞，都不會沒有涉及聖神。法國著名的瑪利亞學學者呂宏丹(R. Luarentin)指出聖類思葛利寧認為瑪利亞與聖神有絕對密切的關係。我們熟知在《真誠孝愛聖母》裡，他說：「當聖神在一個靈魂中找到瑪利亞，祂就趕快去那裡」。(《真誠孝愛聖母》，註解 36)。類似這樣的話很多。呂宏丹總結了聖類思葛利寧對聖母和聖神間的互相吸引和和諧的敘述如下：「瑪利亞在那裡，聖神就去那裡；聖神在那裡，瑪利亞就去那裡。聖神領我們到瑪利亞那裡，而瑪利亞領我們到身為萬物根源的聖神那裡。」

但最重要的是聖類思葛利寧和聖母軍在聖子降生成人的奧蹟裡看到聖神和瑪利亞間的實質關係。聖言成為血肉是因為聖神的力量和瑪利亞完全謙卑的合作。耶穌是透過聖神的能力和瑪利亞的合作而來到我們的生命中。這原則在各時代和各地方，為每個人和每個社區，都是真實的。這就是聖母軍使徒工作的秘密，也是聖母軍的靈修。我們應該非常感謝聖類思葛利寧以身作則的教導。所以，我們祈求他為聖母軍代禱，也為所有與聖母軍活在一起的人或是有聖母軍在其中工作的人代禱。阿們